

他用数据让案件“峰回路转”



通讯员 陈燕 汤皓添

人物简介:叶峰,现任宁波机场出入境边防检查站执勤五队民警,曾荣立个人二等功1次。

7年前,初出茅庐的叶峰来到了宁波机场出入境边检站,开启了三尺查验台的检查员生涯。

面对林林总总的出入境证件和纷繁复杂的法规法条,叶峰勤奋好学、不懂就问、深入钻研,扎实的“内功”,帮助他成功破获了多起案件。他曾参与破获“某市组织非法出入境并拐卖外国妇女案”“某公司组织跨境赌博案”“某公司出售出入境证件案”等重大疑难复杂案件,会同兄弟单位民警,成功抓获“三非”人员100余名,办理“三非”涉外案件6起。

去年,在“三非”外国人问题治理专项行动和打击妨害国(边)境管理犯罪专项斗争中,宁波机场出入境边检站通过积极排查,向国家移民管理局上报了一条有价值的情报线索。这一线索划归民警叶峰,他迅速锁定了线索中的居留证件办理人范某。叶峰顺藤摸瓜一番调查之后,范某所属的公司及幕后老板程某也浮出了水面。然而,程某、范某拒不承认售卖伪造出入境证件。就在案件侦破工作进入瓶颈时,叶峰另辟蹊径,把先前掌握的数据重新整合分析,突击检查数据所指的几处地点,细致搜集资料,果真找到了嫌疑人还没来得及销毁的证据。案件就此峰回路转,在证据面前,嫌疑人不得不低下了头。

从懵懂的学员到合格的检查员,再到独当一面的业务骨干,叶峰靠的不仅是勤学好问,他还擅于将不断积累的实践经验进行整合。在工作之余,他持续充电,积极翻阅、查询数据资料,经过长期钻研,撰写了“三非”外国人治理工作相关的调研文章、工作简报、研判材料等,为相关工作提供了有力的数据支撑。



短新闻

被查封的车辆还在开不行,得想办法扣押

通讯员 邵志佳 邓铭

本报讯 近日,一辆豪车缓缓驶入嵊州市法院指定的停车场内。随后,嵊州市公安局交通警察大队的民警赶来,从司机手中接收了该车。事实上,这是交警大队在协助法院扣押车辆。事情的缘由,还得从嵊州市检察院的一次专项监督说起。

2021年12月,嵊州市检察院在对市法院2021年度申请执行人有异议的终结本次执行案件进行专项监督时,发现有12辆车涉案被查封,却因各种原因未能扣押,其中4辆车竟然还有本地交通违法记录。这说明涉案车辆还在正常使用,存在没能被及时扣押的情形。

针对这一问题,检察干警走访核查发现,法院发出的协助执行通知书的内容为“请求嵊州市车管所协助查封、扣押车辆”,但车管所只有机动车登记职能,可以协助查封,却不能协助扣押。而有着扣押职能的交警大队,却没收到来自法院的协助扣押车辆请求。这么一来,部分涉案车辆虽然被查封,但没有被实际扣押。

在找到监督突破口后,检察干警决定通过大数据碰撞的形式,把可能存在此类情况的车辆全部梳理一遍。检察院随即向车管所调取查封车辆信息231条,将这些车辆信息与法院限制高消费人员信息进行比对碰撞。在碰撞后的数据中剔除外地法院查封、车辆残值不高、无嵊州活动轨迹等车辆后,筛选出法院执行中查封未扣押、又有执行可能的车辆共21辆,涉及执行案件19件。

随后,检察院就上述19个案件向法院制发检察建议书。法院采纳该检察建议,很快向交警大队送达协助执行通知书。交警大队迅速跟进并采取行动,通过大数据分析排查这些车辆的行驶轨迹,研判动向并指令地面巡逻人员点对点控制车辆,采取扣押措施后再将车辆拉至法院指定停车场。

为将监督成果制度化、长效化,嵊州市检察院又会同市法院、市公安局就进一步破解车辆扣押难、处置难等问题召开联席会议,共同出台《关于建立机动车查封、扣押、过户各环节的具体协作机制》。

3个月来,嵊州市交警大队已协助市法院成功扣押车辆9辆。

图说平安

反家暴工作室成立

近日,宁波市镇海区法院与蛟川司法所、蛟川街道妇联、蛟川派出所联合成立了“蛟心反家暴联动工作室”。

各职能部门将紧密联系、密切配合,将工作室打造成矛盾化解、基础防控、社会治理的亮点品牌,预防化解婚姻家庭纠纷,保护妇女、儿童、老人的合法权益。

通讯员 金真法 摄



大执行活动响春雷



近日,天台法院开展“我为群众办实事——春雷专项大执行活动”。50名执行干警奋战10小时,强制腾退房屋2处,张贴执行法律文书45处,向公安机关移送拒执案件4件4人,累计执行到位金额42.5万元。

通讯员 曹玲琳 摄

法官论坛主旨发言

近日,温岭法院积极参加省高院组织的2022年第一期“法官论坛”,法官陈泳滨作题为《扛起“曙光首照地”的使命担当 争做人民满意的好法官》的主旨发言。

通讯员 金宇婷 摄



平安点滴

学深学透《信访工作条例》

通讯员 黄晓莉 本报记者 江胜忠

本报讯 19秒钟答对20题!近日,在金华市信访局推出的“《信访工作条例》知识在线有奖答题”活动中,兰溪市诸葛镇中心小学一名教职工刷新了答题最佳成绩记录。此次答题活动竞争激烈,随着参与人次的不断增加,最佳成绩不断被刷新,排名也在持续更新中。

此次答题活动,是金华市《信访工作条例》宣传月“八大活动”之一。5月是我省《信访工作条例》宣传月,金华市信访联席办牵头,通过开展主题宣传日、集中学习教育等“八大活动”,确保动员部署到位、责任落实落细。

各县(市、区)党委和市级各部门党委(党组)迅速行动,将《信访工作条例》学习宣传贯彻作为当前和今后一个时期的重要政治任务抓紧抓实,党委(党组)理论学习中心组带头学,推动形成了一级带一级、系统带战线的浓厚学习氛围。截至目前,已有5个县(市、区)党委理论学习中心组开展了专题学习。

各级信访部门充分发挥专业优势,采取领导干部率先讲、业务骨干深入讲等方式,深入基层一线开展《信访工作条例》教育宣讲活动。金东区信访局由班子成员带队,深入辖区12个乡镇(街道)、区直属各部门、重点村(社区),开展上门宣讲活动,详细解读新旧条例不同之处,令《信访工作条例》更加深入人心。

同时,金华市加强信访、司法、宣传等部门的协同配合,利用微信公众号、门户网站、报纸、电视台、电台等各种渠道全方位开展《信访工作条例》宣传解读,扩大覆盖面;并通过悬挂横幅、发放宣传资料、现场解读等方式,推动《信访工作条例》宣传进机关、进村(社)、进校园、进企业,进一步壮大宣传声势。

签证回访外籍人员

通讯员 高茵

本报讯 为更好地服务外籍人员、加强警企联系,近日,温州市公安局出入境管理局窗口民警协同东山派出所民警,对东山辖区的外籍人员开展签证回访活动。

活动中,民警走访调查外籍人员的护照签证情况、住宿登记情况,详细了解相关涉外单位经营状况以及外籍人员的日常工作、生活状况等,并向外籍人员宣讲相关法律,防止非法居留、非法就业等违法犯罪情况发生。

救出小孩被卡脑袋

通讯员 潘静怡

本报讯 近日,海盐县消防救援大队指挥中心接到报警:武原街道办证中心对面,有一个小孩的脑袋被卡在护栏里。消防救援人员立即前往处置。

赶到现场后,消防救援人员仔细查看了小孩脑袋被卡的位置,随即确定救援方案:先对小孩脑袋进行保护,然后利用液压扩张钳进行救援。

很快,护栏被扩张开,小孩被卡的脑袋也“解放”了。经现场检查,小孩的脑袋并无大碍。

进村讲解反诈知识

近日,杭州市富阳区洞桥镇综治办邀请辖区派出所民警来到大溪村开展“反电信诈骗知识送进村社”活动,受到村民欢迎。

通讯员 郎黎云 摄

